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In the article psychological mechanisms and determinants of aggressive

conduct of teenagers are considered with a deviant behavior in fact scientific

interest to the problem of deviant displays among minor and their

prophylaxises grows all anymore. The deviant conduct of teenagers in is

many cases transformed in the criminal forms of conduct and makes a

substantial danger, both for personality minor, him subsequent development

and for all of society.

The psychological features of aggression are analysed for teenagers with

the different degree of deviant.
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Епістемологічний профіль
психотерапевта

Епістемологічний стиль та картина світу психотерапевта розглянуто

у діалектичних відношеннях. Наведено результати порівняння епісте7

мологічних профілів психотерапевтів різної теоретичної орієнтації.

Обговорюються результати емпіричного дослідження епістемологічного

стилю та картини світу психотерапевта. Зроблено висновок про зв’язок
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цілей та змісту фахової діяльності із характером епістемологічного

профілю психотерапевта.

Ключові слова: епістемологічний стиль, картина світу, епісте7

мологічний профіль, психотерапія.

Эпистемологический стиль и картина мира психотерапевта

рассмотрены в диалектических отношениях. Приведены результаты

сравнения эпистемологических профилей психотерапевтов разной

теоретической ориентации. Обсуждаются результаты эмпирического

исследования эпистемологического стиля и картины мира психо7

терапевта. Сделан вывод о связи целей и содержания профессиональной

деятельности с характером эпистемологического профиля психо7

терапевта.

Ключевые слова: эпистемологический стиль,картина мира,

эпистемологический профиль, психотерапия.

Метатеоретичні утворення, представлені у мисленні пси7

хотерапевта, значною мірою обумовлюють характер взаємодії із

клієнтом, специфіку процесу та результатів психотерапії. До таких

утворень, насамперед, належать епістемологічний стиль та картина

світу. Донині у літературі не представлено результатів емпіричних

досліджень цих складових метатеоретичного рівня знань психо7

терапевта.

Серед досліджень метатеоретичних утворень слід згадати праці

Дж. Росса, Дж. Ройса, Ч. Носала, М.О. Холодної [4;678], в яких

розкриваються сутність та специфічність різних епістемологічних

стилів. Вплив картини світу психотерапевта на його професійну

діяльність розглядається у роботах В.Ю. Меновщикова [1, с. 327

38], М.М.Огінської, М.В.Разіна [3] та ін.

Метою даної статті є представлення та обговорення результатів

емпіричного дослідження епістемологічного стилю та картини світу

психотерапевтів різної теоретичної орієнтації.

У дослідженні взяли участь 130 представників різних психо7

терапевтичних шкіл. Серед них – 19,2% прибічників медичної

моделі; 21, 6% – екзистенційного напряму; 20,8% – когнітивно7

біхевіорального; 19,2% – гуманістичного та 19,2% – психо7

аналітичного напряму. З метою формування репрезентативної

вибірки до неї увійшла приблизно однакова кількість прибічників

різних теоретичних орієнтацій.

Усі психотерапевти на момент дослідження працювали за

фахом, мали досвід роботи – від 3 до 27 років. На момент обстеження

досліджувані проживали і працювали у різних містах України: у

Києві –55,1%, у Львові –14,7 %, у Донецьку – 26, 3 %, в Одесі –

2,4 %, у Сімферополі – 1,5 %. Серед психотерапевтів чоловіків було

52,3 %, жінок – 47,7 %. Вік досліджуваних – від 27 до 63 років.
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У попередніх публікаціях йшлося про те, що епістемологічний

стиль та картина світу перебувають у діалектичному взаємозв’язку:

епістемологічний стиль обумовлює формування картини світу,

існуюча картина світу потребує “інструмента” свого формування та

підтримування – відповідного епістемологічного стилю.

Візьмемо за опорне визначення епістемологічного стилю, дане

М.О. Холодною [4, с. 241]: епістемологічний стиль – це індиві7

дуально7своєрідна форма пізнавального ставлення до оточуючого

світу та до самого себе як суб’єкта пізнавальної діяльності.

Картина світу, як її розуміють у психології [1], – це інте7

гральний ідеальний продукт процесу усвідомлення, який отри7

мується шляхом постійної трансформації чуттєвих образів

свідомості у значення та смисли.

Дж. Ройс [8] припустив, що існує певний “психоепісте7

мологічний профіль” особистості, тобто індивідуально7своєрідне

співвідношення епістемологічних стилів особистості. Очевидно, що

при адекватному виборі психодіагностичних інструментів ми маємо

виявити епістемологічний профіль, який у цілому повинен мати

форму, аналогічну співвідношенню елементів різних картин світу.

Тому почнемо із дослідження зв’язку між епістемологічним

стилем та картиною світу, виявленими за допомогою тестів

“Епістемологічні стилі” та “Картина світу”. Ці тести детально

описано у попередніх публікаціях автора. Для розрахунку міри

зв’язку використовувався коефіцієнт кореляції Пірсона.

Таблиця 1
Кореляційна матриця показників епістемологічних стилів та

картин світу психотерапевтів

Картини світу
Епістемологічні стилі

Здоровий 

глузд

Феноменоло-

гічний

Контину-

альний

Прагма-

тичний

Аритмоло-

гічний

Наївно-реалістина 0,591** - 0,387 ** - 0,043 0,001 - 0,058

Причинно-

наслідкова
- 0,465 ** 0,770 ** - 0,019 0,058 - 0,503 **

Містична - 0,013 - 0,129 0,531 ** - 0,193 * - 0,089

Діалектична 0,033 0,110 - 0,292 ** 0,677 ** - 0,438 **

Міфологічна - 0,014 - 0,466 ** - 0,133 - 0,596 ** 0,819 **

Примітка 1: ** – кореляція є значущою на рівні 0,01; * – кореляція є

значущою на рівні 0,05.

Примітка 2: Жирним шрифтом виокремлено ті кореляції, які мають

найбільше позитивне значення.
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Як бачимо із табл. 1, існує виражений позитивний зв’язок між

епістемологічними стилями та відповідними їм картинами світу.

Епістемологічному стилю здорового глузду відповідає наївно7

реалістична картина світу; феноменологічному стилю – причинно7

наслідкова картина світу; континуальному стилю – містична

картина світу; прагматичному стилю – діалектична картина світу і

аритмологічному стилю – міфологічна картина світу. Отже, надалі

під терміном “епістемологічний профіль” розумітимемо спів7

відношення не лише епістемологічних стилів, але й відповідних

цим стилям елементів картин світу.

На рис. 1 подано співвідношення епістемологічних стилів

загалом за вибіркою.

Рис. 1. Усереднений епістемологічний профіль психотерапевта

Отже, усереднений епістемологічний профіль психотерапевта

являє собою відносно збалансоване співвідношення епістемо7

логічних стилів та відповідних їм картин світу. Переважання тих

чи інших складових у цьому профілі є невираженим. Однак

зафіксуємо його для розуміння специфіки метатеоретичного аспекту

психотерапевтичного мислення загалом. Переважають у цьому

профілі аритмологічний (міфологічний) епістемологічний стиль та

відповідна йому картина світу і стиль здорового глузду й наївно7

реалістична картина світу. Потім слідують у порядку спадання

рівня представленості у профілі феноменологічний епістемологічний

стиль та причинно7наслідкова картина світу; прагматичний

епістемологічний стиль та діалектична картина світу. На остан7

ньому місці знаходиться континуальний епістемологічний стиль

та містична картина світу. Для зручності відобразимо епісте7

мологічний профіль психотерапевта, представивши спадаючий

порядок величин епістемологічних стилів та картин світу як
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числовий ряд, що складається із їх номерів, які подано на рис. 1 –

6. Епістемологічний профіль психотерапевта у такій формі подання

буде виглядати так: 51243.

Однак усереднений епістемологічний профіль психотерапевта

складається із “суми” профілів фахівців, прихильних до різних

психотерапевтичних напрямів. Для перевірки та відкидання

нульової гіпотези (про відсутність розбіжностей у параметрах

розподілу підгруп вибірки) було застосовано H7тест Крускала7

Уоліса. У таблиці 2 подано середні значення показників епісте7

мологічних стилів у прибічників усіх п’яти підходів та значущість

критерію Крускала7Уоліса.

Таблиця 2
Порівняльний аналіз епістемологічних стилів у психотерапевтів

різної теоретичної орієнтації

Отже, нульову гіпотезу можемо відкинути на користь альтер7

нативної: між епістемологічними профілями прибічників різної

теоретичної орієнтації існують значущі відмінності.

Однак для глибшого розуміння виявлених відмінностей та для

визначення груп, які значущо відрізняються одна від одної,

необхідно порівняти епістемологічні профілі усіх груп попарно. У

табл.3 подано значущість критерію Манна7Уітні для незалежних

вибірок: порівнювалася кожна група з кожною.

Як бачимо із табл. 3, найбільше значущих відмінностей

виявлено при порівнянні епістемологічних профілів медичних

психотерапевтів із епістемологічними профілями екзистенціальних

психотерапевтів: незначущою є лише відмінність за континуальним

стилем; гуманістичними та психоаналітичними психотерапевтами:
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значущі відмінності за усіма епістемологічними стилями. Між

профілями медичних та когнітивно7біхевіоральних психоте7

рапевтів значущих відмінностей менше.

Таблиця 3
Попарне порівняння епістемологічних стилів у групах,

утворених поділом за торетичною орієнтацією

Примітка 1: Епістемологічні стилі позначено: 1 – стиль здорового глузду;

2 – феноменологічний стиль; 3 – континуальний; 4 – прагматичний; 5 –

аритмологічний.

Примітка 2: Значущість відмінностей позначено ** – р < 0,01; * – р <

0,05; – 7 р > 0,05.

Профілі екзистенціальних психотерапевтів більше відріз7

няються від профілів когнітивно7біхевіоральних та психо7

аналітичних психотерапевтів (усі відмінності – значущі) і менше
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відрізняються від профілів гуманістичних психотерапевтів: значущі

відмінності лише за двома стилями – континуальним та арит7

мологічним. Очевидно, менш значні відмінності у профілях

екзистенціальних та гуманістичних психотерапевтів пов’язані із

тим,що психотерапевти обох напрямів спираються на єдине

метатеоретичне підґрунтя – філософію екзистенціалізму.

Усі епістемологічні стилі гуманістичних психотерапевтів також

значущо відрізняються від відповідних стилів когнітивно7

біхевіоральних та психоаналітичних психотерапевтів.

Нижче графічно показано залежність епістемологічного

профілю психотерапевта від прихильності до того чи іншого

психотерапевтичного напряму. На рис. 2 показано усереднений

епістемологічний профіль прибічників медичної моделі психо7

терапії.

Рис. 2. Усереднений епістемологічний профіль медичного
психотерапевта

На рис. 2 бачимо, що епістемологічний профіль медичного

психотерапевта суттєво відрізняється від епістемологічного

профілю, отриманого загалом за вибіркою. У медичних психо7

терапевтів у профілі переважають феноменологічний (причинно7

наслідковий), а також прагматичний (діалектичний) епісте7

мологічні стилі та відповідні цим стилям картини світу. Далі йдуть

стиль здорового глузду, континуальний стиль і, на останньому

місці, аритмологічний стиль (нагадаємо, що загалом за вибіркою

аритмологічний стиль є провідним у профілі).

Отже, більшість медичних психотерапевтів керується пе7

реважно причинно7наслідковою та діалектичною картинами світу.

Шифр цього профілю: 24135.
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Розглянемо далі епістемологічний профіль прибічників

екзистенціального психотерапевтичного напряму ( рис. 3).

Рис. 3. Усереднений епістемологічний профіль
екзистенціального психотерапевта

Представники екзистенціального напряму виявляють ви7

ражений міфологічний епістемологічний стиль та стиль здорового

глузду. Далі слідують діалектичний та континуальний епі7

стемологічні стилі. Найменшим у профілі є показник фено7

менологічного (причинно7наслідкового) стилю, який у медичних

психотерапевтів є найвищим.

На підставі отриманого епістемологічного профілю можемо

зробити висновок, що у екзистенціальних психотерапевтів більшою

мірою представлені елементи міфологічної та наївно7реалістичної

картин світу. Шифр цього профілю: 51432.

Отримані дані узгоджуються із відомостями про принципи та

зміст роботи екзистенціального психотерапевта [2]. У екзи7

стенціальній психотерапії є принципово неприйнятним ви7

користання типологій, універсальних схем чи інтерпретацій,

оскільки вважається, що зрозуміти людину та допомогти їй можна

лише у контексті її унікального життя. Тому найнижчий показник

причинно7наслідкової (наукової) картини світу, як і найвищі

показники міфологічної (аритмологічної) та наївно7реалістичної

картин світу, відображають зміст та принципи роботи екзи7

стенціального психотерапевта. Додамо також, що назва картини

світу “наївно7реалістична” не означає примітивність чи недостатню

серйозність. Це цілісна картина світу, яка спирається на від7

повідний епістемологічний стиль: здоровий глузд, тобто перевага

надається не концепціям, теоріям, схемам тощо, а розсудливості,

опорі на очевидні речі, перевірені істини.
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Графік на рис. 4 відображає конфігурацію епістемологічного

профілю у прибічників когнітивно7біхевіорального психотера7

певтичного напряму.

Рис. 4. Усереднений епістемологічний профіль когнітивно"
біхевіорального психотерапевта

Графік, зображений на рис. 4, за своєю конфігурацією нагадує

графік на рис. 2. В обох епістемологічних профілях переважають

феноменологічний та прагматичний стилі, а найменш виражений

аритмологічний стиль. Також можна стверджувати, що у когні7

тивно7біхевіоральних психотерапевтів, як і у медичних психо7

терапевтів, домінують елементи причинно7наслідкової та діалек7

тичної картин світу та практично не представлені елементи

міфологічної картини світу. Шифр епістемологічних профілів

психотерапевтів обох напрямів однаковий: 24135.Така схожість

епістемологічних профілів обумовлена, імовірно, орієнтацію у обох

психотерапевтичних підходах на існуючі схеми роботи, опорою на

емпіричне дослідження у пізнанні та розв’язанні клієнтських

труднощів, прагматичне спрямування психотерапії на усунення

симптому.

Розглянемо далі особливості епістемологічного профілю

прибічників гуманістичного підходу (рис. 5).

Шифр цього епістемологічного профілю: 13452. У прибічників

гуманістичного психотерапевтичного підходу в епістемологічному

профілі домінує стиль здорового глузду. Цей епістемологічний стиль

більше спирається на розсудливість, “логіку очевидності”, аніж на

формальну логіку, та свідчить про здатність людини утримувати в

полі уваги якісь основоположні ідеї. Це непередумовне мислення,

яке не визначає, не вивчає, не виводить, а спирається на якісь

вивірені істини. Можливо, саме завдяки такому епістемологічному
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стилю психотерапевти гуманістичного підходу легко приймають

проголошену у цьому підході ідею безумовного прийняття.

Безпредикатне прийняття – це прийняття без попереднього

дослідження та аналізу. Тому другий епістемологічний стиль –

феноменологічний (науковий, доказовий) – у цих психотерапевтів

представлений у профілі найменше.

Рис. 5. Усереднений епістемологічний профіль гуманістичного
психотерапевта

На другому місці за представленістю в епістемологічному

профілі у гуманістичних психотерапевтів знаходиться конти7

нуальний стиль, який пов’язаний із містичною картиною світу. Це

стиль алогічного становлення, який феноменологічно пов’язаний

із угледінням невидимого. Для цього стилю логіка є недостатнім

інструментом пізнання. Тому він опирається на “розумну інтуїцію”.

Прагматичний та аритмологічний стилі представлені у цьому

профілі менше. Найменшим є показник феноменологічного стилю.

На рис. 6 зображено графік, який відображає співвідношення

епістемологічних стилів у прибічників психоаналітичного психо7

терапевтичного підходу.

Психотерапевтів цієї теоретичної орієнтації відрізняють у

епістемологічному профілі, насамперед, виражена представленість

аритмологічного стилю та дещо менша – феноменологічного та

континуального. Найнижчими є показники стилю здорового глузду

та прагматичного стилю. Відповідно, можемо говорити про

переважання елементів міфологічної, причинно7наслідкової та

містичної картин світу. Шифр профілю: 52314.

Переважання міфологічних картини світу та епістемологічного

стилю у психоаналітичних психотерапевтів є очікуваним, оскільки

міфу у побудові теоретичних положень психоаналізу відводиться
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важлива роль. В.П. Щербаков [5] пише, що у психоаналізі “Фрейд

здійснював цілком свідоме включення міфологічних структур в

дослідницьке поле своєї теорії”. Можна сказати, що міф в

інтерпретації засновника психоаналізу став інструментом само7

пізнання людини. Як ідентифікаційні моделі образи міфу ви7

конують функцію соціалізації індивіда, який несвідомо відтворює в

своєму житті сприйняті структури.

Рис. 6. Усереднений епістемологічний профіль
психоаналітичного психотерапевта

Отже, міфу у психоаналізі відводиться визначна роль. Тому

переважання відповідних метатеоретичних утворень у епісте7

мологічному профілі психотерапевтів даної теоретичної орієнтації

є цілком закономірним.

На перший погляд, неприродне поєднання у профілі згаданого

стилю із феноменологічним, середній показник якого незначно

нижчий за показник аритмологічного стилю, при уважному

розгляді теж стає зрозумілим. Психічний детермінізм, який витікає

із основ психоаналітичної теорії, є водночас важливим елементом

причинно7наслідкової картини світу. Адже у класичному психо7

аналізі постулюється, що кожна душевна подія викликана свідомим

чи несвідомим прагненням і визначається попередніми подіями.

Тому поєднання елементів міфологічної та причинно7на7

слідкової картин світу відображає теоретичні та світоглядні позиції

психоаналітичного підходу.

Узагальнюючи результати емпіричного дослідження епі7

стемологічного профілю психотерапевтів, зафіксуємо основні

висновки.
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� Епістемологічний профіль – це індивідуально7своєрідне

співвідношення метатеоретичних утворень: епістемологічних

(пізнавальних) стилів та відповідних їм картин світу. Усереднений

епістемологічний профіль психотерапевта являє собою відносно

збалансоване співвідношення епістемологічних стилів та від7

повідних їм картин світу.

� Епістемологічні профілі психотерапевтів різної теоретичної

орієнтації є специфічними через різні співвідношення мета7

теоретичних утворень, що складають ці профілі. Переважання

одних метатеоретичних утворень та слабка представленість інших

специфікує конфігурацію профілю психотерапевта тієї чи іншої

теоретичної орієнтації.

� У медичних психотерапевтів у епістемологічному профілі

переважають феноменологічний та прагматичний епістемологічні

стилі. Більшість медичних психотерапевтів керується причинно7

наслідковою та діалектичною картинами світу.

� У екзистенціальних психотерапевтів переважають арит7

мологічнийепістемологічний стиль та стиль здорового глузду.

Картини світу, що відповідають цим стилям, – міфологічна та

наївно7реалістична.

� Епістемологічний профіль когнітивно7біхевіоральних

психотерапевтів подібний до профілю психотерапевтів медичної

моделі. В обох епістемологічних профілях переважають фено7

менологічний та прагматичний стилі, а найменш виражений

аритмологічний стиль. У когнітивно7біхевіоральних, як і у

медичних, психотерапевтів домінують елементи причинно7

наслідкової та діалектичної картин світу та практично не пред7

ставлені елементи міфологічної картини світу.

� У прибічників гуманістичного психотерапевтичного підходу в

епістемологічному профілі домінують стиль здорового глузду та

відповідна йому наївно7реалістична картина світу.

� Психотерапевтів психоаналітичної орієнтації вирізняють у

епістемологічному профілі, насамперед, виражена представленість

аритмологічного стилю та незначно менша – феноменологічного та

континуального. У прибічників психоаналітичного напряму

переважають елементи міфологічної, причинно7наслідкової та

містичної картин світу.

� Своєрідність епістемологічних профілів прибічників різних

психотерапевтичних підходів пов’язана із специфікою теоретичних

базисів останніх, кожен з яких, у свою чергу, сформований у

відповідності до певної картини світу та з опорою на певний

епістемологічний стиль. Саме із теоретичних базисів психоте7
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рапевтичних підходів витікають цілі професійної діяльності,

проголошені у цих підходах, та зміст практичної діяльності

психотерапевта.
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